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Пачатак на 1-й стар.)

Як ажыц цяў ля ла ся па стаў ле ная 

за да ча, свед чаць да ку мен ты На цы я-

наль на га ар хі ва Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 

Яшчэ не так даў но яны за хоў ва лі ся 

пад гры фам «аб са лют на сак рэт на». 

Сён ня да ку мен ты ад кры ты для вы ву-

чэн ня. Азна ё міц ца з імі пра па ну ем і 

чы та чам «Звяз ды».

«За гад пры ня ты 
да вы ка нан ня»

Кі раў ні кі пар ты зан скіх злу чэн-

няў атры ма лі ад на тып ныя ўка зан ні 

Бе ла рус ка га шта ба пар ты зан ска га 

ру ху: «У ноч на 20 чэр ве ня пар ты-

за ны на но сяць удар па чы гу нач ных 

да ро гах пра ціў ні ка. За да чы да вес ці 

да бры гад, якія мо гуць па аб ста ноў цы 

ўдзель ні чаць у апе ра цыі, і гэ тым бры-

га дам уз мац ніць вы кід ку бо еп ры па-

саў. Шта бу па ве дам це, якія бры га ды 

на якіх участ ках бу дуць дзей ні чаць, 

якую коль касць уз ры ва юць рэ ек. 

Па пя рэдзь це аб за ха ван ні апе ра цыі, 

якая рых ту ец ца, у та ям ні цы. Да дат-

ко вых ука зан няў не бу дзе. У ноч на 

20 чэр ве ня бры га ды на но сяць уда ры 

са ма стой на».

«За гад па «рэй ка вай вай не» пры-

ня ты да вы ка нан ня. Вя дзём пад рых-

тоў ку. Для пра вя дзен ня вы бу ху рэ ек 

не ма ем ні кі ла гра ма ўзрыў чат кі. Про-

сім уз рыў чат кі», — ска за на ў шыфр тэ-

лег ра ме № 3922 сак ра та ра Круг лян-

ска га пад поль на га рай ка ма КП(б)Б 

Ф. Но ві ка ва на чаль ні ку оперг ру пы 

БШПР на 3-м Бе ла рус кім фрон це 

А. Ар хан гель ска му.

Уста ноў кі на бу ду чую апе ра цыю 

рас паў сюдж ва лі ся ма лан ка ва. У за-

га дзе ка ман дзі ра злу чэн ня пар ты-

зан скіх атра даў Брэсц кай воб лас ці 

Сяр гея Пра ня гі на кан крэ ты за ва на, у 

коль кі і на якіх участ ках чы гун кі пра-

во дзіць апе ра цыю. Акра мя та го, бы ло 

за га да на пра во дзіць пад рых тоў ку да 

апе ра цыі ў стро гай кан спі ра цыі. «Гру-

пы, якія ідуць на вы ка нан не гэ та га 

за дан ня, за бяс пе чыць ме ды цын скім 

пер са на лам, пе ра вя зач ным ма тэ-

 ры я лам і не аб ход ны мі ме ды ка мен та-

мі. Аб вы ні ках пра ве дзе на га ма сі ра-

ва на га ўда ру ў ноч з 19 на 20 чэр ве ня 

да нес ці не ад клад на», — па ве дам ля-

ец ца ў за га дзе № 0084.

На не да хоп то лу, па тро наў для 

піс та ле таў То ка ра ва і гра нат па скар-

дзіў ся на мес нік на чаль ні ка БШПР 

І. Га нен ка. Акра мя та го, ён па пра сіў 

за бяс пе чыць эва ку а цыю па ра не ных, 

якіх у бры га дах Ба ла на, Ба зы ле ві ча і 

Дзя ру гі бы ло ня ма ла.

«Апе ра цыя ў ноч на двац ца та га 

чэр ве ня на бы вае вя лі кае зна чэн не ў 

да лей шай ба раць бе з ня мец кі мі за-

хоп ні ка мі, — свед чыць Га нен ка ў на-

ступ най шыфр тэ лег ра ме, ад ра са ва-

най ка ман дзі рам пар ты зан скіх фар-

мі ра ван няў. — Не ча ка ю чы да дат ко-

вых ука зан няў, у ноч на 20 чэр ве ня 

ўсі мі сі ла мі і срод ка мі, пры цяг ва ю чы 

ня ўзбро е ны рэ зерв, на на сі це ўда ры 

па ма са вым раз бу рэн ні чы гу нач на га 

па лат на, пад ры ве рэ ек. Для бам бёж кі 

эша ло наў пра ціў ні ка мі ні руй це мес цы 

іх збо ру і да нось це вы ні кі бом ба вых 

на па дзен няў на шай авія цыі. Да нось-

це коль касць уза рва ных рэ ек, кі ла-

мет ры раз бу ра на га па лат на».

«Раз бі та чы гу нач ная буд ка, 
узя ты тра феі»

На на ступ ны дзень у Бе ла рус кі 

штаб пар ты зан ска га ру ху ад на за ад-

ной па ча лі па сту паць спра ва зда чы. 

Пар ты зан скія ка ман дзі ры дзя лі лі ся 

вы ні ка мі апе ра цыі, пос пе ха мі пра ве-

дзе ных ды вер сій.

«У ноч на 20 участ ку Сма ля ві чы — 

Ка ло дзі шчы за дан не бры га да вы ка-

на ла: па да рва на 1303 рэй кі, уза рва на 

15 тэ ле фон ных слу поў. Свае стра ты: 

за бі та — 7, па ра не на — 27. Ахо ва 

чы гу нач на га вак за ла ака за ла ўпар-

тае су пра ціў лен не з пе ра адо лен нем 

мін ных па лёў», — ска за на ў шыфр-

тэ лег ра ме ка ман дзі ра пар ты зан скай 

бры га ды «Раз гром» Мін скай воб лас-

ці І. Лак ці ё на ва пер ша му сак ра та ру 

ЦК КП(б)Б П. Па на ма рэн ку.

Аб вы ні ках на ня сен ня ўда ру 

пар ты зан скай бры га дай імя П. Па на-

 ма рэн кі па чы гун цы па ве да міў вы-

кон ва ю чы аба вяз кі ка ман дзі ра пар-

ты зан ска га злу чэн ня Ба ра на віц кай 

воб лас ці: «Вы кон ва ю чы ва ша за дан-

не бры га дай ва ша га імя, у ноч на 

20 чэр ве ня па між стан цы яй Не га рэ-

лае і раз' ез дам Ка ма ло ва ўза рва на 

480 рэ ек. Пад час бою за ава ло дан не 

да ро гай па ды шоў эша лон з жы вой 

сі лай і тэх ні кай. У вы ні ку бою нем цы 

раз бег лі ся. Ава ло даў шы эша ло нам, 

бры га да па да рва ла: тан каў — тры, 

тан ке так — дзве, бро не ма шы ну — 

ад ну, аў та ма шын — тры, пра жэк-

тар ных уста но вак — 6, зе ніт ных гар-

мат — тры і, па не дак лад ных да ных, 

4 са ма ход ныя гар ма ты. Пад па лі-

лі ча ты ры та вар ныя і адзін клас ны 

ва гон, у вы ні ку зга рэ ла 40 ва го наў 

і плат форм, у якіх зна хо дзі лі ся тан-

ка выя і авія цый ныя ма то ры, за мас-

кі ра ва ныя са ло май».

Пар ты зан скае злу чэн не Пін скай 

воб лас ці імя В. Кар жа ў ноч на 

20 чэр ве ня 1944 го да па да рва ла 

4700 рэ ек, на род ныя мсці ўцы 300-й 

пар ты зан скай бры га ды імя К. Ва ра-

шы ла ва Мін скай воб лас ці — 923 рэй-

кі, а так са ма ся мі мет ро вы чы гу нач-

ны мост. «На ўчаст ку За ра коў цы — 

Са ві чы раз гром ле на чы гу нач ная 

стан цыя Дзег ця ныя, — га во рыц ца 

ў шыфр тэ лег ра ме. — Бу ды нак стан-

цыі спа ле ны, стрэл кі і па лат но ўза-

рва ны, стан цый нае аб ста ля ван не 

зні шча на. На стан цыі спа ле на 14 та-

вар ных ва го наў з хар ча ван нем і ва-

ен ны мі гру за мі, дзе сяць клас ных 

ва го наў, у тым лі ку ва гон-рэ ста ран 

і адзін па ра воз ны тэн дар. Раз бі та 

ад на чы гу нач ная буд ка. Узя ты тра-

феі: два стан ко выя ку ля мё ты, адзін 

руч ны ку ля мёт, 27 він то вак, два піс-

та ле ты, два гра на та мё ты, 15 ты сяч 

шмат лі кіх па тро наў, 30 штук руч ных 

гра нат і ін шая ва ен ная ма ё масць. 

Пры гэ тым за бі та звыш 50 ча ла век 

чы гу нач най ахо вы, у тым лі ку на-

чаль нік стан цыі Дзег ця ныя. На шы 

стра ты: адзін ча ла век па ра не ны. На-

мі зрас хо да ва на сем ты сяч роз ных 

па тро наў».

Ад нак не ўсю ды бы ло так глад-

ка. У шыфр тэ лег ра ме, ад ра са ва най 

Па на ма рэн ку, вы кон ва ю чы аба вяз кі 

ка ман дзі ра пар ты зан скай бры га ды 

«Гра за» Ві цеб скай воб лас ці А. Ва-

ра шэнь дак лад ваў, што вы ка наць за-

гад не ўда ло ся. Ён па тлу ма чыў, што 

прай сці да чы гу нач най да ро гі ад на 

бры га да бы ла не ў сі лах, бо ма гіст-

раль Маск ва — Мінск ахоў ва ла ся і 

па тру ля ва ла ся бра не ві ка мі. Акра мя 

та го, па абод ва ба кі ма гіст ра лі зна-

хо дзі лі ся ня мец кія час ці, моц на ахоў-

ва ла ся чы гун ка, асаб лі вую па гро зу 

пар ты за нам уяў ля лі ды вер сій ныя 

гру пы.

«Ачыс ціць свя тую 
бе ла рус кую зям лю 
ад фа шысц кай не чыс ці»

Пра ве дзе ныя на аку па ва най тэ-

ры то рыі Бе ла ру сі ды вер сіі па пад-

ры ве чы гун кі не ка то ры час пад ра-

бяз на ана лі за ва лі ся. Вось што пі са лі 

аб вы ні ках «рэй ка вай вай ны» ка-

ман дзір пар ты зан скай бры га ды імя 

Дзяр жын ска га, яе ка мі сар і на чаль нік 

шта ба: «Ка манд на-па лі тыч ны са стаў 

пра віль на зра зу меў ад каз насць за-

да чы, якая пе рад імі ста іць, здо леў 

ска ла ціць ва кол ся бе і аба пер ці ся на 

ка му ніс таў, кам са моль цаў і ба я вы ак-

тыў атра даў. Ка ман да ван не атра даў 

пра віль на ар га ні за ва ла ма ю чую ад-

быц ца апе ра цыю, ад на ча со ва да вёў-

шы яе да свя до мас ці кож на га бай ца, і 

пад ня ла ад каз насць пар ты зан пе рад 

Ра дзі май аб вы ка нан ні ба я во га за га-

ду. За два дні да па чат ку апе ра цыі ў 

атра дах бы лі пра ве дзе ны па ка заль-

ныя за ня ткі з аса бо вым скла дам па 

пра ві ле абы хо джан ня з мі на мі і пад-

ры ве рэ ек. За га дзя бы лі пад рых та-

ва ны мес цы для дзе ян ня атра даў і 

пра ве дзе на раз вед ка да дзе най мяс-

цо вас ці».

Як пад крэс ліў у сва ім па ве дам-

лен ні вы шэй ста я ча му кі раў ніц тву 

ка мі сар пар ты зан скай бры га ды імя 

Дзяр жын ска га Я. Ля хаў, усе як адзін 

ад ка за лі друж ным го ла сам, ра шу-

час цю і га тоў нас цю вы ка наць ба я-

вы аба вя зак пе рад Ра дзі май. Па яго 

сло вах, ба я вы і ма раль ны дух аса-

бо ва га скла ду бры га ды быў на вы-

со кім уз роў ні. «Ня гле дзя чы на вя лі кі 

шлях (больш 80 км ту ды і на зад) і пры 

дрэн ным абут ку, ка ман дзі ры і бай цы, 

вяр нуў шы ся з ба я во га за дан ня, ад-

чу ва лі ся бе цу доў на, — га во рыц ца 

ў спра ва зда чы. — Без умоў на, бы ла 

не вя лі кая фі зіч ная стом ле насць, і 

знач ная коль касць бай цоў і ка ман дзі-

раў на цер лі но гі, але гэ та не адбілася 

на аслаб лен ні ба я во га і ма раль на га 

ду ху. Ны ці каў ня ма».

Ён пі ша, што кож ны пар ты зан і 

пар ты зан ка яшчэ мац ней за ра дзі лі ся 

на бес пе ра пын ны ўдар па ты лах во ра-

га і праз лю быя цяж кас ці да ся га юць 

яшчэ боль шых пос пе хаў у ба раць бе 

з аку пан та мі. Пры гэ тым па спя хо вае 

вы ка нан не на род ны мі мсці ўца мі ба я -

вой за да чы за бяс пе чы ла на строй 

мяс цо ва му на сель ніц тву, уз ня ла ў іх 

ва чах аў та ры тэт пар ты зан.

«У «рэй ка вай вай не» ўдзель ні ча-

ла ўся ма са пар ты зан, па чы на ю чы 

ад БШПР і за кан чва ю чы ку ха рам, 

ко ню хам, шаў цом, — пі саў ка мі сар 

пар ты зан скай бры га ды «Раз гром» 

Мін скай воб лас ці Лак ці ё наў. — Гэ та 

асаб лі ва бы ло важ на, бо ге ра іч ная 

Чыр во ная Ар мія рых та ва ла ся да вы-

ра шаль на га штур му — ачыс ціць свя-

тую бе ла рус кую зям лю ад фа шысц-

кай не чыс ці...»

Вы со кую ацэн ку пра ве дзе най 

апе ра цыі па ма са вым пад ры ве рэ-

ек даў пер шы сак ра тар ЦК КП(б)Б 

П. Па на ма рэн ка. Ён пад крэс ліў, што 

апе ра цыя са дзей ні ча ла па спя хо ва му 

на ступ лен ню са вец кіх войск, якія вы-

зва ля юць бе ла рус кую зям лю, дэз ар-

га ні за ва ла ва ро жыя пе ра воз кі жы вой 

сі лы і тэх ні кі. За па спя хо вае вы ка нан-

не ба я вой за да чы кі ру ю ча му і ра да во-

му са ста ву бы ла аб' яў ле на па дзя ка. 

Тых, хто пра явіў асаб лі вую муж насць 

і ад ва гу, ча ка лі ўзна га ро ды.

Ня гле дзя чы на тое, што за гад аб 

ма са вым пад ры ве чы гун кі во ра га да-

ты чыў ся ад ной но чы, пар ты за ны пра-

цяг ва лі здзяйс няць ды вер сіі і пас ля, 

аж но да кан чат ко ва га вы зва лен ня 

тэ ры то рыі Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа-

шысц кіх за хоп ні каў.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА, 

Вя ча слаў СЕ ЛЯ МЕ НЕЎ, 

вя ду чы на ву ко вы су пра цоў нік 

ад дзе ла пуб лі ка цый 

На цы я наль на га ар хі ва Бе ла ру сі.

Фо та з ад кры тых кры ніц.

ПОЎ ХА ДЛЯ ШОЛЬ ЦА
Па лі тыч ны ланд шафт ФРГ і 

Фран цыі, най буй ней шых дзяр жаў 

Еў ра са ю за па коль кас ці на сель-

ніц тва, аб' ёмах ВУП і рас хо дах на 

аба ро ну, пе ра жы вае тэк та ніч ны 

зрух па вы ні ках вы ба раў у Еў-

ра пар ла мент, якія яшчэ ня даў на 

лі чы лі ся не чым на кшталт цы ры-

ма ні яль на га га ла са ван ня. «Не-

су мнен на, што ў Еў ро пе бу дуць 

ад бы вац ца зме ны як на ўзроў ні 

дзяр жаў, так і на ўзроў ні Еў ра-

пей ска га са ю за. На дзяр жаў ным 

уз роў ні дзве буй ныя еў ра пей скія 

дзяр жа вы, ру халь ныя сі лы ЕС, 

Фран цыя і Гер ма нія, атры ма лі 

вы ні кі, якія звяр га юць уста ноў ле-

ны па лі тыч ны па ра дак», — за явіў 

кі раў нік МЗС Грэ цыі Ёр гас Ге ра-

пет ры ціс у ін тэр в'ю ERT.

Вель мі сур' ёз на тра се Гер ма-

нію. Са цы ял-дэ ма кра тыч ная пар-

тыя канц ле ра Ола фа Шоль ца з 

раз гром ным лі кам прай грае не 

толь кі свай му га лоў на му кан ку-

рэн ту, Хрыс ці ян ска-дэ ма кра тыч-

на му са ю зу, з лі кам 14 пра цэн таў 

су праць 30, але і «Аль тэр на ты ве 

для Гер ма ніі», якая на бі рае 15 пра-

цэн таў і ста но віц ца дру гой па лі-

тыч най сі лай у ФРГ. Край не пра-

вая пар тыя пры цяг ну ла боль шасць 

га ла соў прак тыч на ва ўсіх рэ гі ё-

нах бы лой ГДР, Бер лін узя лі «зя-

лё ныя», а на ас тат няй тэ ры то рыі, 

за вы клю чэн нем не каль кіх буй ных 

га ра доў, да мі ну юць кан сер ва та ры 

з ХДС/ХСС.

З улі кам гор ша га для са цы ял-

дэ ма кра таў вы ні ку на фе дэ раль-

ных вы ба рах за больш як 130 га-

доў «Аль тэр на ты ва» за клі ка ла не-

ад клад на пра вес ці да тэр мі но выя 

вы ба ры ў бун дэс таг, але канц лер 

з па тра ба ван нем не па га дзіў ся. 

«Ура да вая ка а лі цыя ў ва чах вы-

бар шчы ка прос та ка та стра фіч на 

губ ляе свой аў та ры тэт, ад зна чыў 

bfm.ru ня мец кі па лі то лаг Аляк-

сандр Рар. — З вя лі кай упэў не-

нас цю мож на ка заць аб тым, што 

на ступ ным канц ле рам ужо бу дзе 

не Шольц, а асо ба з дэ ма кра таў. 

Я ду маю, што ка лі б гэ тыя вы ба-

ры пра хо дзі лі ў бун дэс таг, то вы нік 

быў бы аб са лют на та кі ж, ва ўся кім 

ра зе, апы тан ні гра мад скай дум кі 

тут вя дуц ца ўвесь час. На ступ ны 

іс пыт на тры ва ласць гэ тых дзвюх 

пар тый ад бу дзец ца ўво сень гэ та га 

го да, дзе ў трох ус ход не гер ман скіх 

зем лях бу дуць пра хо дзіць зя мель-

ныя вы ба ры, на якіх «Аль тэр на ты-

ва для Гер ма ніі» сён ня лі дзі руе, 

і не вы клю ча на, што ўпер шы ню 

за ўсю гіс то рыю Гер ма ніі вось та-

кая пар тыя пра ва га кштал ту — я 

маю на ўва зе пас ля ва ен най эпо хі 

Гер ма ніі — змо жа на ват тра піць у 

зя мель ны ўрад. Вы клю чаць гэ та 

ўжо нель га».

ЗА РЭЙ НАМ ЯШЧЭ ГОРШ
Не зайз дрос ныя вы ні кі пар тыі 

Шоль ца кры ху ад ця няе хі ба што 

сі ту а цыя за Рэй нам — ва ўла д 

Фран цыі спра вы яшчэ гор шыя. 

Аль янс Эма ну э ля Мак ро на не да-

цяг нуў і да 15 пра цэн таў, а «На-

цы я наль нае аб' яд нан не» Ма рын 

ле Пэн пад тры ма лі больш за 

30 пра цэн таў фран цу заў, што ро-

біць пра вых еў рас кеп ты каў най-

буй ней шай па лі тыч най сі лай у 

кра і не. Шок спра ва ка ваў Елі сей-

скі па лац на ра шу чыя — а хут чэй 

ад чай ныя — дзе ян ні. Не ўза ба ве 

пас ля вы ха ду эк зіт-по лаў Мак рон 

аб' явіў аб рос пус ку пар ла мен та 

і не ча ка на пры зна чыў да тэр-

мі но выя вы ба ры ўжо на ка нец 

чэр ве ня. Прэ зі дэнт Фран цыі, які 

пе ра тва рыў ся з «куль га вай па лі-

тыч най кач кі» ў па лі тыч ны труп, 

спа дзя ец ца ўзяць рэ ванш, за ўва-

жы ла РІА «Новости», але рэ ванш 

не пад да ец ца на абя цан кі.

Прэ зі дэнт Фран цыі і канц лер 

ФРГ па він ны сыс ці ў ад стаў ку 

пас ля вы ба раў у Еў ра пей скі пар-

ла мент, лі чыць на мес нік стар шы-

ні Са ве та бяс пе кі Ра сіі Дзміт рый 

Мядз ве дзеў. «Ну-ну, ні кім не па-

ва жа ныя Мак рон і Шольц, вы ба-

чы лі вы ні кі вы ба раў у пар ла мент 

ЕС? Яны з'яў ля юц ца ад люст ра-

ван нем ва шай ня ўме лай па лі ты кі 

пад трым кі бан дэ раў скіх улад на 

Укра і не. Па ча кай це і па гля дзі це, 

што бу дзе да лей! Час на пен сію. 

На звал ку гіс то рыі!» — на пі саў 

ён у сац сет цы. На мес нік стар шы-

ні Са ве та бяс пе кі РФ да даў, што 

па лі ты ка еў ра пей скіх кра ін пра-

во дзіц ца за «кошт улас ных гра-

ма дзян». На дум ку Мядз ве дзе ва, 

прэ зі дэнт Фран цыі і канц лер ФРГ 

вя дуць «іды ёц кую эка на міч ную і 

міг ра цый ную па лі ты ку».

НЕ СПА ДЗЯ ВАН КІ 
І СЕН СА ЦЫІ

Рас пус ціў ся пар ла мент і ў Бель гіі, 

праў да, за га дзя. У кра і не ра зам з 

вы ба ра мі ў ЕП пра хо дзі ла і на цы я-

 наль нае га ла са ван не, па вы ні ках 

яко га ўрад пай шоў у ад стаў ку з-за 

пра ва лу кі ру ю чай пар тыі «Ад кры тыя 

фла манд скія дэ ма кра ты і лі бе ра-

лы»: яна атры ма ла ўся го 5,45 пра-

цэн та га ла соў. На пер шых мес цах 

у кра і не — кан сер ва та ры «Но вы 

фла манд скі аль янс» з 16,7 пра цэн-

та і край не пра вая пар тыя «Фла-

манд скі ін та рэс» — 13,7 пра цэн та. 

Пе ра шко дай для га ла са ван ня на 

вы ба рах у Бель гіі ста лі... смаў жы. 

Маў ляў, ма люс кі са пса ва лі па вест кі, 

якія гра ма дзя нам рас сы ла юць па 

по шце пе рад вы ба ра мі, па ве дам ляе 

тэ ле ра дыё кам па нія RTL.

Су тык ну ла ся з праб ле ма мі і кі ру-

ю чая «На род ная пар тыя» Аў стрыі. 

Пер шае мес ца на вы ба рах атры-

ма ла край не пра вая «Аў стрый-

ская пар тыя сва бо ды», на браў шы 

25,7 пра цэн та га ла соў. Кі ру ю чыя 

кан сер ва та ры за ня лі дру гое мес ца 

з 24,7 пра цэн та га ла соў, а за мы ка-

юць топ-3 мяс цо выя са цы ял-дэ ма-

кра ты з 23,2 пра цэн та пад трым кі. 

Край не пра выя сі лы за ма ца ва лі 

свой пос пех у Іта ліі, дзе яны ўзна-

чаль ва юць урад у вы гля дзе пар тыі 

«Бра ты Іта ліі», па спя хо ва вы сту пі лі 

ў Венг рыі з кі ру ю чай «Фі дэс» і Іс па-

ніі, дзе апа зі цый ная Vox вый шла 

толь кі на трэ цяе мес ца, але атры-

ма ла ўдвая больш га ла соў, чым на 

вы ба рах 2019 го да.

«Мож на ка заць аб доў га тэр мі но-

вым трэн дзе на ўма ца ван не вель мі 

пра вых сіл у Еў ро пе ў цэ лым. Гэ та 

ж за ўваж на і па на цы я наль ных вы-

ба рах, якія ўжо пра хо дзі лі і бу дуць 

яшчэ пра хо дзіць, а так са ма і па 

вы ба рах у Еў ра пар ла мент. І вось 

гэ тыя ма лыя пар тыі з'яў ля юц ца 

пар ты я мі апа зі цыі, та му яны пе-

ра хап ля юць га ла сы заў сё ды, ка-

лі на рас тае ме на ві та апа зі цый ны, 

пра тэс ны мо мант, — ад зна чы ла RT 

пра фе сар ка фед ры еў ра пей скіх да-

сле да ван няў фа куль тэ та між на род-

ных ад но сін Санкт-Пе цяр бург ска га 

дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та На тал ля 

Яро мі на. — Па сту по ва яны са праў-

ды ста но вяц ца важ най па лі тыч най 

сі лай».

Га лоў най сен са цы яй вы ба раў 

на Кіп ры ста ла пе ра мо га 24-га до-

ва га бло ге ра ў TіkTok і YouTube. 

У Фі ды я са Па на ёту ка ля 2,6 міль ё -

на пад піс чы каў на сва ім YouTube-

ка на ле, з та го ча су, як ён па чаў 

пуб лі ка ваць ві дэа ў 2019 го дзе. 

На дум ку Фі ды я са, яго абран не 

ў Еў ра пар ла мент мо жа ад чы ніць 

дзве ры для «но ва га ты пу дэ ма кра-

тыі», якая бу дзе блі жэй да лю дзей 

і «дасць больш ула ды на ро ду»: 

«Мне 23 га ды, і я ні ко лі ў жыц ці не 

га ла са ваў. Ад ной чы ноч чу я ска-

заў са бе, што ка лі ні ко лі не бу ду га-

ла са ваць і ні ко лі не бу ду ці ка віц ца 

[па лі ты кай], то ва ўла дзе заў сё ды 

бу дуць ад ны і тыя ж дур ні, і я вы-

ра шыў: «Хо піць!»

ПА ЛІ ТЫЧ НЫЯ 
«ЗЕМ ЛЕ ТРА СЕН НІ»

Вы ні кі вы ба раў у Еў ра пар ла-

мент ста лі «поў хай» для ўла даў 

боль шас ці кра ін ЕС, лі чыць пад-

пал коў нік швей цар скай раз вед кі 

ў ад стаў цы Жак Бо. «Еў ра пей скае 

кі раў ніц тва су ты ка ец ца з моц ным 

су пра ціў лен нем з бо ку ўлас на га 

на сель ніц тва, што пад ах воч вае 

лі да раў гэ тых кра ін па спра ба ваць 

ад цяг нуць ува гу ў бок укра ін ска га 

кан флік ту за мест вы ра шэн ня ўнут-

ра ных праб лем», — цы туе Бо РІА 

«Новости».

«Вы ні кі га ла са ван ня і пра явы 

не за да во ле нас ці — гэ та цэ лы 

комп лекс вель мі сур' ёз ных праб-

лем, з які мі су ты ка юц ца еў ра пей-

цы ў апош нія га ды. Бу кет гэ тых 

праб лем вель мі вя лі кі», — та кую 

дум ку тэ ле ка на лу «Бе ла русь 1» 

вы ка заў сак ра тар Са ю за жур на-

ліс таў Ра сіі Ці мур Ша фір. Па лі тыч-

Гла баль ны кан тэкстГла баль ны кан тэкст

Ка лі нель га, 
але вель мі 
хо чац ца, то мож на

Ад на з біб лей скіх за па ве дзяў 

га во рыць: «Не ўкра дзі!». На гэ тым 

прын цы пе на пра ця гу ста год дзяў 

вы бу доў ва лі ся фі ла соф скія тэ о рыі 

і прын цы пы жыц цё ва га ўкла ду 

гра мад ства. Ад нак са міт Гру пы ся мі 

(G7) у пер шы дзень сва ёй ра бо ты, 

13 чэр ве ня 2024 го да, у італь ян скім 

ку рорт ным мяс тэч ку Бор га Энь я цыя 

пе ра крэс ліў і за па ве дзі Хрыс та, 

і лю быя над зеі на тры умф ро зу му 

і сум лен ня.

Прад стаў ні кі «вы со ка раз ві то га За ха ду» ўза ко ні-

лі ра ба ван не і зне ва жан не між на род на га пра ва на 

«вы шэй шым» уз роў ні і пры ня лі ра шэн не аб вы ка ры-

стан ні за ма ро жа ных ак ты ваў Ра сіі, па сут нас ці, ва 

ўлас ных ін та рэ сах. Пе ра крэс ле ны не толь кі прын-

цы пы не да ты каль нас ці пры ват най улас нас ці, але і 

вяр шэн ства За ко на.

Цяж кая ра бо та па экс пра пры яцыі чу жых фі нан саў 

на між дзяр жаў ным уз роў ні «па спя хо ва» за вер ша на. 

Ка а лі цыя, а пра сцей ска заць, шай ка між на род ных 

кі дал, чар го вы раз па мя ня ла пра ві лы і скра ла чу-

жыя фі нан сы. Гэ ты так імі лю бі мы фінт да зва ляў на 

пра ця гу ста год дзяў за бяс печ ваць улас ную пе ра ва гу 

і па ву чаць увесь свет, пра соў ва ю чы ўлас ную ідэа ло-

гію і ад стой ва ю чы ін та рэ сы «абра ных».

Ад нак, па доб на, гэ та ад на з за вяр шаль ных ак-

цый зла чын най су поль нас ці. На ват у пуб лі ка цыі 

Polіtіco ад зна ча ец ца, што «су стрэ ча лі да раў G7 на 

гэ тым тыд ні ў Іта ліі больш па доб ная на та ем ную 

вя чэ ру, чым на дэ ман стра цыю «за ход няй мо цы». 

CNN апіс вае ме ра пры ем ства як уцё кі, каб «вы ра-

та вац ца ад па лі тыч най не бяс пе кі до ма», а так са ма 

вы каз вае су мнен не, на коль кі эфек тыў ная «Вя лі-

кая ся мёр ка» ва ўмо вах гне ву і не за да во ле нас ці 

ўлас на га на сель ніц тва. BBC за да ец ца пы тан нем, ці 

ёсць у G7 якая-не будзь ула да. І за гэ тым пы тан нем 

так са ма пра яў ля ец ца па чуц цё без да па мож нас ці, 

ад зна чае Global Tіmes. Бу ду чы «клу бам ба га тых 

кра ін», «Вя лі кая ся мёр ка» па він на бы ла б узяць 

на ся бе больш ад каз нас ці за мір, але па кі дае све-

ту толь кі рас ча ра ван не, ад зна чае вы дан не. Яна не 

толь кі не за бяс печ вае ні я кіх ка рыс ных гра мад скіх 

да брот, але і ўвесь час экс пар туе кан флік ты, кан-

фран та цыю і ры зы кі.

Свет змя ніў ся, ча го ні як не жа да юць пры знаць 

прад стаў ні кі За ход ня га све ту. Ня здоль насць уплы-

ваць на гла баль ныя пра цэ сы спа ра джае злосць і 

бяс сіл ле, што пра яў ля ец ца ў санк цый ным ціс ку, фі-

нан са вым і па лі тыч ным бяз меж жы. За хад раз бу рае 

асно ву ўлас на га функ цы я на ван ня, спа дзе ю чы ся за-

ха ваць ня змен насць кан струк цыі, якая раз валь ва-

ец ца.

Эра дык та ту і ўсё да зво ле нас ці на блі жа ец ца да за-

вяр шэн ня, пра што свед чаць вы ні кі са мі ту БРІКС, які 

ад быў ся ў ра сій скім Ніж нім Ноў га ра дзе 10—11 чэр-

ве ня. Гэ та ін тэ гра цый нае аб' яд нан не рэ аль най гла-

баль най боль шас ці пры цяг вае да ся бе ўсё больш 

кра ін, фар мі руе су свет ны па ра дак дня ў са мых роз-

ных сфе рах, пра па ноў вае но вую па ра дыг му раз віц-

ця, у асно ве якой — па ва га і раў на праў ны дыя лог. 

Пра цэс фар мі ра ван ня но ва га све ту ўжо за пу шча ны, 

і не лі чыц ца з гэ тым нель га. За ха ду вар та ўспом-

ніць, што за ўсё ў жыц ці трэ ба пла ціць, а сён ня і з 

улас най кі шэ ні.

Мі ка лай БУ ЗІН, 

стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 

Па ла ты прад стаў ні коў, пра фе сар.

К@нтынентыК@нтыненты

Мак рон, бло гер і смаў жы
Як прай шлі вы ба ры ў Еў ра пар ла мент?

ЕЎ РО ПА пад во дзіць вы ні кі «свя та дэ ма-

кра тыі» — ча ты рох дзён ных вы ба раў у 

Еў ра пар ла мент. Па пя рэд нія ліч бы га ла са-

ван ня ўжо спра ва ка ва лі рос пуск за ка на даў-

чых ор га наў Бель гіі і Фран цыі, прак тыч на 

вяр ну лі Гер ма нію ў мі ну лае і па ста ві лі пад 

пы тан не па пу ляр насць «зя лё на га» па рад ку 

дня ў Еў ра са ю зе. Акра мя та го, га ла са ван не 

за ма ца ва ла агуль на еў ра пей скую тэн дэн-

цыю на ўзмац нен не па зі цый пра вых сіл, ад-

зна чае gazeta.ru. Як жа прай шлі вы ба ры ў 

Еў ра пар ла мент?

АПЕ РА ЦЫЯ З РАЗ ЛІ КАМ НА ПЕРС ПЕК ТЫ ВУ

ныя «зем ле тра сен ні» ў Еў ро пе — 

гэ та больш, чым прос та элек та-

раль ныя зру хі, яны ўяў ля юць са-

бой глы бо кае пе ра асэн са ван не 

геа па лі тыч ных стра тэ гій Ста ро га 

Све ту, ад зна чае Asіa Tіmes. Па-

коль кі тра ды цый ныя струк ту ры 

ўла ды су ты ка юц ца з праб ле ма мі, 

уз ні ка юць но выя аль ян сы і пры-

яры тэ ты».

Вы ба ры ў Еў ра пар ла мент 

прай шлі ва ўмо вах жорст кіх аб-

ме жа ван няў і пры ад сут нас ці сум-

лен най кан ку рэнт най ба раць бы, а 

так са ма за чыст кі ін фар ма цый на-

га по ля ад аль тэр на тыў ных кры-

ніц ін фар ма цыі. Аб гэ тым за яві ла 

афі цый ны прад стаў нік МЗС Ра-

сіі Ма рыя За ха ра ва, па ве да мі ла 

ТАСС. Ра ней мі сія між на род ных 

на зі раль ні каў ад Бю ро па дэ ма-

кра тыч ных ін сты ту тах і пра вах ча-

ла ве ка (БДІПЧ) АБ СЕ па ве да мі ла, 

што вы бар шчы кі ў ЕС не маг лі, як 

трэ ба, азна ё міц ца з кан ды да та-

мі на вы ба рах у Еў ра пар ла мент і 

іх пра гра май з-за аб ме жа ва на га 

асвят лен ня з бо ку срод каў ма са-

вай ін фар ма цыі.

Экс-суд дзя ва я вод ска га ад мі-

ніст ра цый на га су да Вар ша вы То-

маш Шміт, які па кі нуў Поль шчу ў 

па чат ку мая і па пра сіў аба ро ны 

ў бе ла рус кіх ула д, лі чыць, што 

вы ні кі вы ба раў у Еў ра пар ла мент 

мо гуць стаць пра ры вам для па-

лі ты кі ўся го ЕС: «На пер шы план 

вы хо дзяць пар тыі, якія па сту лі-

ру юць за ха ван не на цы я наль най 

ідэн тыч нас ці, тра ды цый, вы сту-

па юць за ад наў лен не су пра цоў-

ніц тва з Ра сі яй і Бе ла рус сю. Пад-

паль шчы кі вай ны па-ра ней ша му 

атрым лі ва юць верх у Еў ра пар ла-

мен це, але ёсць на дзея, што гэ ты 

ка та стра фіч ны для ЕС на пра мак 

мо жа змя ніц ца». Пры нам сі на род 

да слаў дак лад ны сіг нал сва ім ула-

дам і га то вы да са мых ра шу чых 

дзе ян няў.

За хар БУ РАК.

 Да слоў на «Еў ра пей скім па лі ты кам 
вар та па чуць сва іх жа лю дзей»

Вы ні кі вы ба раў у Еў ра пар ла мент яск ра ва свед чаць аб тым, што 

па лі ты ка, якую пра во дзіць Бру сель, не па пу ляр ная ў прос тых лю-

дзей. Аб гэ тым у эфі ры «Аль фа Ра дыё» за явіў на мес нік стар шы ні 

Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 

па між на род ных спра вах Алег ГАЙ ДУ КЕ ВІЧ:

— Лю дзі ця пер жа да юць, каб вы ра ша лі іх праб ле мы, га ран та ва лі 

ра бо ту, раз бі ра лі ся з ін фля цы яй, міг ра цы яй, а не зай ма лі ся ле га лі-

за цы яй ма ры ху а ны, да зва ля лі змя нен не по лу. І тым больш не лез лі 

ў вай ну ва Укра і не і на Бліз кім Ус хо дзе. Па гля дзі це, на прык лад на 

Мак ро на. Як мож на, ма ю чы столь кі праб лем у Фран цыі, на дзя ваць 

на ся бе шап ку На па ле о на і рас каз ваць, што ён, маў ляў, бу дзе ва-

я ваць з Ра сі яй, заўт ра ад пра віць вой скі. Тое ж са мае і ў Гер ма ніі. 

Еў ра пей цы кры чаць сва ім па лі ты кам: «Зай мі це ся на мі, вы не вы ра-

ша е це ні вод най праб ле мы».

Ця пер і Мак рон, і Шольц бу дуць чап ляц ца сва і мі скру ча ны мі паль-

ца мі за ўла ду да са ма га кан ца. Але па гля дзі це на рэй тын гі еў ра пей скіх 

лі да раў: 14, 12, 16 пра цэн таў... Ка лі б у нас хоць бліз ка што-не будзь 

та кое бы ло, яны б ужо кры ча лі, што гэ та не ле гі тым ная ўла да.

У су вя зі з гэ тым дэ пу тат пра вёў па ра лель і рас тлу ма чыў, што 

ад роз ні вае Бе ла русь ад еў ра пей скіх кра ін:

— Мы не ўмеш ва ем ся ў чу жыя вы ба ры. Ка го хо ча це, та го і стаў це. 

Мы сваю па лі ты ку не змя ня ем: мы хо чам мі ра лю бі ва су пра цоў ні чаць 

з лю бым ура дам, толь кі не лезь це ў на шы спра вы. На ша па лі ты ка 

не мя ня ец ца ад та го, хто і дзе вый граў вы ба ры. У гэ тым на ша сі ла. 

Адзі ны пра віль ны ва ры янт для Еў ро пы — па чуць сва іх жа лю дзей, 

свой на род, а не якіх-не будзь лю дзей з Ва шынг то на. Мы жа да ем 

Еў ро пе ад на го — су ве рэ ні тэ ту і не за леж нас ці.
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